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Congedi. 
P R E S I D E N T E . Hanno chiesto un con-

gedo: per motivi di famiglia, gli onorevoli 
Calvetti, di giorni 5; Bartolomei, eli 2; Caccese, 
di 1; per motivi di salute, gli onorevoli: 
Leonardi, di giorni 4; Muzzarini, di 2; Un-
garo, di 4; Banelli, di 5; per ufficio pubblico, 
gli onorevoli: Tredici, di giorni 5; (libertini, 
di 10; Cacciari, di 2; Franco, di 5. 

(Sono concessi). 

Interrogazione. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
l'interrogazione dell'onorevole Maresca di Ser-
racapriola, al ministro dell'educazione nazio-
nale: « per conoscere quali provvedimenti 
intenda adot tare per difendere la costiera 
sorrentina, colpita e deformata dal flagello 
delle mine per il ricavo della calcare, e sal-
vare il patrimonio panoramico di una delle 
più incantevoli contrade d ' I tal ia 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
l'educazione nazionale ha facoltà di rispon-
dere. 

DI MARZO, sottosegretario eli Stato per 
l'educazione nazionale. Il Ministero, appena è 
venuto a conoscere che, presso la costiera sor-
rentina, si s f ru t tavano alcune cave di calcare 
a mezzo di mine, ha dato subito le opportune 
disposizioni al Sovrintendente all 'Arte me-
dioevale e moderna di Napoli, perchè, d'ac-
cordo con l 'Alto Commissario, provvedesse a 
far sospendere ogni a t t iv i tà del genere e ri-
chiedesse, secondo la legge di tutela paesistica, 
i progetti dei relativi lavori, affinchè fossero 
convenientemente esaminati dal Ministero. 

Posso assicurare l'onorevole camerata in-
terrogante che si continuerà a vigilare, sem-
pre col massimo zelo, perchè il glorioso patri-
monio artistico nazionale e la salvezza del 
nostro patrimonio panoramico e paesistico 
siano efficacemente tutelati , e che, nel caso 
concreto, si impedirà con ogni mezzo che su- -
bisca deformazioni la costiera sorrentina, giu-
s tamente ricordata come una delle più incan-
tevoli contrade d 'I tal ia. (Approvazioni) . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Maresca di 
Serracapriola ha facoltà di dichiarare se sia 
sodisfatto. 

MARESCA DI SERRACAPRIOLA. Rin-
grazio l'onorevole sottosegretario di Stato 
all 'educazione nazionale per la pronta, pre-
cisa e gentile risposta da ta alla mia interro-
gazione, che t r a t t a bensì di Sorrento, perchè 
io conosco in modo particolare tale zona, 

ma ha anche un interesse generale, non solo 
per il patrimonio artistico del golfo di Na-
poli, ma per la tutela altresì di tut te le bel-
lezze naturali , che sono così numerose in 
ogni regione d ' I ta l ia . 

Per quello che riguarda la zona sorren-
tina in particolare, posso assicurare, per 
dati precisi avut i sul posto, che vi sono nei 
tre comuni di Vico Equense, Sorrento e Massa 
Lubrensè ben undici concessioni di cave, 
quasi tu t t e in esercizio e che. deformano, con 
i cantieri, con le continue esplosioni di mine, 
la configurazione antica della penisola, con 
opera incessante, cieca, implacabile: talché 
si può effett ivamente affermare che si crea 
un girone infernale là dove era il paradiso 
della natura . (Appronaz-ioni). 

Come scrive un artista, il Siviero, la peni-
sola sorrentina mu ta ogni giorno i connotat i 
e quando saranno confrontate alla real tà 
odierna le p i t ture della scuola di Posillipo, 
si crederà all 'arbitrio di quegli artisti, dal 
Gigante al Carelli; e se ritornassero in vi ta i 
grandi stranieri che a Sorrento sentirono 
più che mai la poesia e la passione dell' Italia., 
essi non riconoscerebbero più l 'armonia dei 
colori che la na tura profuse su quella costiera: 
non si ravviserebbe più dalla « pietra dei so-
spiri » dove fu scritta l ' immortale Graziella, 
il panorama che affascinò il Lamartine; il 
Goethe troverebbe del tu t to cambiata la 
marina delle sirene, ove meditò sulla terra 
incantata , che fa fiorire l 'arancio. 

La difesa delle nostre bellezze pano ra -
miche è tan to più necessaria in questo mo-
mento, in cui il Governo nazionale, con sforzi 
tenaci, con sacrifici finanziari, riesce a met tere 
in luce meravigliosi tesori della nostra storia 
'millenaria e vuole valorizzare t u t t e le ric-
chezze artistiche e naturali del nostro paese. 

In particolar modo la difesa della costiera 
di Sorrento s ' impone per ragioni di senti-
mento, di arte, di storia e per motivi ideali, 
poiché tale panorama ha, in ogni tempo, 
ispirato i grandi geni ed è stato ed è l 'orgo-
glio e l 'adorazione degli spiriti nobili di tut to, 
il mondo. 

D'al tronde vi è t an t a pietra in Italia e 
per di più vi è abbondante calcare nelle 
stesse vicinanze di Sorrento-: esso infat t i 
potrebbe essere ricavato dalle alture circo-
stanti o da località sul mare meno artistiche, 
meno prossime a centri storici di larga t ra-
dizione. • 

Prendo a t to delle dichiarazioni dell'ono-
revole sottosegretario di Stato all 'educa-
zione nazionale e me ne dichiaro ampia-
mente sodisfatto, perchè, per esperienza 


